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Περίληψη

• Αύξηση των προβλημάτων ψυχικής υγείας, παιδιών και εφήβων στις αναπτυγμένες και αναπτυσσόμενες χώρες. 

• Αδυναμία κάλυψης των ποικίλων αναγκών όλων των παιδιών στο πλαίσιο διαφορετικών δομών παροχής 

σχολικών ψυχολογικών υπηρεσιών, στα διαφορετικά εκπαιδευτικά συστήματα (Χατζηχρήστου, 2011). 

• Αναγκαιότητα σχεδιασμού και εφαρμογής εναλλακτικών πολυεπίπεδων παρεμβάσεων για την κάλυψη των 

ποικίλων αναγκών που αναδύονται στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Στη διδακτορική έρευνα επεξεργαστήκαμε τα αποτελέσματα μιας σχολικής προληπτικής παρέμβασης των 

παραμέτρων της Συναισθηματικής Κατάστασης των Ελλήνων μαθητών. 

Στα πλαίσια της γνωστικής-συμπεριφορικής προσέγγισης σχεδιασμένης για χρήση σε «καθολικό» παρεμβατικό 

πρόγραμμα, εφαρμόστηκε με κάποιες τροποποιήσεις το ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα «Εγώ & Εσύ… 

Δυναμώνουμε Μαζί», του Κέντρου Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας Π.Ε. 

Αχαΐας, Καλλίπολις, το οποίο εφαρμοζόταν εθελοντικά από εκπαιδευτικούς που είχαν εκπαιδευτεί στο συγκεκριμένο 

υλικό. 



Αντικείμενο και σκοπός της έρευνας

Πραγματοποιήθηκε έρευνα σε δημοτικά σχολεία του νομού Αχαΐας και σε ένα αναπτυξιακό στάδιο. Οι 

μαθητές, ηλικίας 9-12 ετών (στάδιο της συγκεκριμένης λογικής σκέψης), που ήταν κατανεμημένοι 

στην ομάδα της σχολικής παρέμβασης και στην ομάδα ελέγχου, ενώ υπάγονταν σε δύο βασικές 

κατηγορίες (τυπικής ανάπτυξης και με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία) συμπλήρωσαν 

Κλίμακες που μετρούσαν τη Συναισθηματική τους Κατάσταση. 

Η συντονίστρια του Προγράμματος είχε ήδη εκπαιδευτεί στο πρόγραμμα, οι γονείς ενημερώθηκαν για να 

παρέχουν έγκριση εφαρμογής και οι εκπαιδευτικοί και Διευθυντές των σχολικών μονάδων εφαρμογής του 

Προγράμματος ήταν σημαντικοί συνοδοιπόροι. Τα αποτελέσματα εκτιμήθηκαν σε post-study, αλλά και σε 

συμπληρωματικό διάστημα 6 μηνών (Barrett et al., 2005). 

Αναμέναμε μείωση του άγχους και του θυμού στις ομάδες παρέμβασης και αύξηση των επιπέδων αυτό-
αποτελεσματικότητας, αυτό-εκτίμησης, ενσυναίσθησης, διαχείρισης προβλημάτων και ψυχικής 

ανθεκτικότητας. 

Με την εφαρμογή του προγράμματος δίνεται η δυνατότητα να παρέμβουμε σε διαστάσεις της προσωπικότητας 
και να τις ενισχύσουμε, καθώς και σε έκδηλες ή μη συναισθηματικές και συμπεριφορικές δυσκολίες στη 

σχολική ηλικία και να τις αντιμετωπίσουμε μειώνοντάς τες στο σχολικό πλαίσιο. 





ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ – ΕΥ ΖΗΝ



Ψυχική και Συναισθηματική υγεία - Πρόληψη

• Α. Προγράμματα Επιμόρφωσης

• Β. Προγράμματα Φορέων



ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ/ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

• Ενίσχυση της κοινωνικοποίησης και την προαγωγή της ψυχικής υγείας των 

μαθητών. Η κάλυψη των συναισθηματικών και των κοινωνικών αναγκών των μαθητών 

επιδρά θετικά τόσο στην εκπαιδευτική διαδικασία όσο και στην ίδια τη μάθηση (Kress, 

Norris, Schoenholz, Elias & Seigle, 2004). 

• Οι εκπαιδευτικοί δεν επιλέγουν να εφαρμόσουν προγράμματα που προάγουν τις 

κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες των παιδιών (Joseph & Strain, 2003). 

• Αύξηση των κοινωνικών και συμπεριφορικών προβλημάτων στον μαθητικό 

πληθυσμό.

• Σε πολλές περιπτώσεις οι ψυχοκοινωνικές δυσκολίες των παιδιών και των εφήβων δεν 

αντιμετωπίζονται έγκαιρα ή με τον κατάλληλο τρόπο λόγω της απουσίας πρόσβασης 

σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας (Greenberg, Domitrovich, & Bumbarger, 2001). 



Επιδημιολογικές μελέτες 

• Αξιοσημείωτος αριθμός παιδιών και εφήβων παρουσιάζουν συναισθηματικές διαταραχές ή και προβλήματα 
συμπεριφοράς (Sutton & Wheatley, 2003) (ευρωπαϊκές χώρες/ΗΠΑ)

• Καταγράφονται υψηλά ποσοστά παιδιών προσχολικής ηλικίας που βρίσκονται σε επικινδυνότητα για 
ψυχοκοινωνικές δυσκολίες (Little et al., 2012) ή εμφανίζουν διαταραχές διαγωγής (Stefan & Miclea, 2010). 

• Ύπαρξη τουλάχιστον έξι ψυχοπαθολογικών συμπτωμάτων σε 14,6% των συμμετεχόντων 

(αντιπροσωπευτικό δείγμα 1325 Ελλήνων εφήβων)

 

σημαντική έκπτωση της ψυχικής τους υγείας 

• Το 22% των εφήβων που συμμετείχαν στην έρευνα παρουσίαζαν καταθλιπτικά συμπτώματα (Μαδιανός, 1997).

• Το 16% των παιδιών και εφήβων που συμμετείχαν σε αυτήν παρουσίασαν, σύμφωνα με τις αυτοαναφορές τους, 
εξωτερικευμένες ή εσωτερικευμένες δυσκολίες (έρευνα του Πανεπιστημίου Αθηνών, Κουρκούτας, 2007).



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ 
(SEL)

https://youtu.be/Y-XNp3h3h4A

https://youtu.be/ikehX9o1JbI

https://youtu.be/ouXhi_CfBVg?si=uf-XUw5DXBFRie5K

Ορισμός

Δεξιότητες/ 
Στάσεις / Αξίες 
που ενισχύει
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ 
(SEL)

Ο όρος κοινωνική και συναισθηματική μάθηση αναφέρεται στην 
ενίσχυση της απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων, οι οποίες καθιστούν 
το άτομο ικανό να αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τα συναισθήματά 
του, να αναπτύσσει ενδιαφέρον για τους άλλους, να δημιουργεί 
θετικές σχέσεις, να λαμβάνει αποφάσεις με υπευθυνότητα και να 
διαχειρίζεται με αποτελεσματικό και ηθικό τρόπο τις προκλήσεις (Zins 
& Elias, 2007. Payton et al., 2008). Πρόκειται για “μια διαδικασία μέσα 
από την οποία τα παιδιά και οι ενήλικοι αναπτύσσουν δεξιότητες, 
στάσεις και αξίες που είναι απαραίτητες για την απόκτηση της 
κοινωνικής και συναισθηματικής επάρκειας” (Elias et al., 1997, σ.2). 





• https://schoolguide.casel.org/video-library/

https://schoolguide.casel.org/video-library/
https://schoolguide.casel.org/video-library/
https://schoolguide.casel.org/video-library/
https://schoolguide.casel.org/video-library/


Κοινωνική και συναισθηματική μάθηση,  κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες 
και δυσκολίες

Η νέα εκπαιδευτική προσέγγιση, η οποία είναι ευρέως γνωστή με τον όρο κοινωνική και 

συναισθηματική μάθηση αποσκοπεί στην ενίσχυση δεξιοτήτων που είναι συνυφασμένες με τη 

συναισθηματική νοημοσύνη. 

Οι δεξιότητες που αναπτύσσουν οι μαθητές μέσα από τη συμμετοχή τους σε προγράμματα κοινωνικής 

και συναισθηματικής μάθησης (δεξιότητες επικοινωνίας, δεξιότητες διαχείρισης των συναισθημάτων, 

δεξιότητες οργάνωσης για την επίτευξη προσωπικών στόχων, δεξιότητες λήψης αποφάσεων, ενσυναίσθηση 

και άλλα) συντελούν στην ενίσχυση της ακαδημαϊκής επίδοσης και της θετικής στάσης απέναντι στο 

σχολείο και στη μάθηση (Zins et al., 2004).       

Μέθοδοι και τεχνικές διδασκαλίας: 

Αναλυτικότερα, οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται κατά την εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής και 

συναισθηματικής μάθησης είναι οι εξής: Αφήγηση ιστορίας ή βιογραφία, Συζήτηση στην ομάδα, 

Επανάληψη και εξάσκηση, Συνεργατική μάθηση, Αυτογνωσία και αυτορρύθμιση, Στοχασμός και 

καθορισμός στόχων, Καλλιτεχνικές δραστηριότητες, Παιχνίδι, Μάθηση με μίμηση προτύπου, Χρήση 

νύξεων/σημάτων και καθοδηγούμενη εξάσκηση, Καθοδηγητική στήριξη, Διαδραστικές μέθοδοι.



Η ανάγκη πρόληψης ή και έγκαιρης αντιμετώπισης των ψυχοκοινωνικών δυσκολιών των μαθητών με κατάλληλες 
στρατηγικές, συνετέλεσαν ώστε να αυξηθεί το ενδιαφέρον για την εφαρμογή προγραμμάτων που έχουν ως στόχο την 
προαγωγή της συναισθηματικής και κοινωνικής ικανότητας των παιδιών και των εφήβων μέσα στον χώρο του 
σχολείου.

Η διδασκαλία των κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων γίνεται με συστηματικό τρόπο, με βάση ειδικά 
σχεδιασμένα και δομημένα σχέδια μαθήματος (Zins et al., 2007). Τηρείται συγκεκριμένη ακολουθία, καθώς οι δεξιότητες 
που διδάσκονται σε κάθε μάθημα προϋποθέτουν την εκμάθηση εκείνων που είχαν διδαχθεί σε προηγούμενα μαθήματα. 
Έτσι, ο εκπαιδευτικός μπορεί να παρουσιάζει τις βασικές έννοιες του κάθε μαθήματος και να ακολουθεί την ίδια 
διαδικασία σε όλες τις τάξεις (Payton et al., 2000). Κατά τη διδασκαλία μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια ποικιλία μεθόδων 
και τεχνικών. 

Η επιλογή της μεθόδου διδασκαλίας εξαρτάται από την ηλικία και τα ενδιαφέροντα των μαθητών, το διδακτικό στυλ του 
εκπαιδευτικού και τους στόχους του κάθε μαθήματος. Συνεπώς, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να μπορεί να εντοπίζει τις 
ανάγκες των μαθητών και να διαθέτει ευελιξία στο να τροποποιεί τις μεθόδους διδασκαλίας που χρησιμοποιεί.

Είναι περισσότερο δομημένες σε σύγκριση με αυτές των ενηλίκων και περιλαμβάνουν δραστηριότητες που 
διευκολύνουν τη συζήτηση πάνω σε ένα θέμα ή και την ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων και συμπεριφορών (DeLucia-Waack, 
2006). 
Οι στόχοι κάθε συνάντησης κρίνεται απαραίτητο να είναι σαφείς και ρεαλιστικοί και το περιεχόμενο της περιορισμένο, 
ενώ το υλικό των συναντήσεων είναι προτιμότερο να παρουσιάζεται μέσα από δραστηριότητες και παιχνίδια παρά μέσα 
από διαλέξεις, ώστε να ενισχύεται η μάθηση (Brown, 2011, σελ. 193).

Πιο πρόσφατα, το ερευνητικό ενδιαφέρον για τις αναγκαίες και ικανές συνθήκες έχει ατονήσει και οι ερευνητές έχουν 
προτείνει άλλα μοντέλα παραγόντων που εξηγούν τη θεραπευτική αλλαγή. Ένα από αυτά τα μοντέλα είναι της 
θεραπευτικής συμμαχίας, η οποία μελετάται σε πολλές σύγχρονες έρευνες που αναδεικνύουν τη σχέση ανάμεσα σε αυτή 
και στο θεραπευτικό αποτέλεσμα (Kirschenbaum & Jourdan, 2005. Lambert & Barley, 2001). 



Οι ψυχοεκπαιδευτικές ομάδες και
η αποτελεσματικότητά τους στα σχολεία 

• Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε αύξηση της αξιοποίησης των ψυχοεκπαιδευτικών ομάδων, με 

στόχο την πρόληψη, την αντιμετώπιση προβλημάτων, την εκπαίδευση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

(Corey, Corey, & Corey, 2014, σσ. 326-327. Furr, 2000). 

• Ομοίως και στην Ελλάδα με σημαντική αύξηση του ενδιαφέροντος για την ανάπτυξη, εφαρμογή 

και αξιολόγηση ψυχοεκπαιδευτικών προγραμμάτων (Brouzos, Vassilopoulos, & Baourda, 2015a, 2015b. Brouzos, Vassilopoulos, &

Moschou, 2016. Vassilopoulos, Brouzos, & Andreou, 2015. Vassilopoulos, Brouzos, & Rentzios, 2014. Vassilopoulos, Brouzos, Damer, Mellou, & Mitropoulou, 2013. Vassilopoulos, 

Brouzos, Moberly, & Tsiligianni, 2015).

• Οι ψυχοεκπαιδευτικές ομάδες αποτελούν έναν συνδυασμό σχολικής τάξης και ομάδας 

συμβουλευτικής και διαθέτουν χαρακτηριστικά και των δύο (Brown, 2011) και χρησιμοποιούνται 

συχνά τα τελευταία χρόνια στα σχολεία για πρακτικούς και θεωρητικούς λόγους (DeLucia-Waack, 

2000. Falco & Bauman, 2014). 

• Οι ομάδες για παιδιά δημιουργούν ένα υποστηρικτικό κοινωνικό δίκτυο που τους προσφέρει 

βοήθεια και τα ενδυναμώνει ώστε να μπορούν να αλληλοϋποστηρίζονται, να νιώθουν λιγότερο 

απομονωμένα, να συσχετίζονται και να μαθαίνουν μέσα από την αλληλεπίδρασή τους (DeLucia-

Waack, 2000, Thompson, 2011). 



Οι δεξιότητες του θεραπευτή 
(προσωποκεντρική θεωρία του Carl Rogers)

Η θεραπευτική συμμαχία

Το 1957 ο Carl Rogers διατύπωσε την υπόθεση ότι όταν ένας θεραπευτής 
επιδεικνύει τις αναγκαίες και ικανές συνθήκες της άνευ όρων θετικής 
αναγνώρισης, της ενσυναίσθησης και της γνησιότητας, τότε είναι 
αναπόφευκτη η ψυχοθεραπευτική αλλαγή (Βασιλόπουλος, Μπρούζος & 
Μπαούρδα, 2016). 

Η θεραπευτική συμμαχία ή θεραπευτική σχέση αναφέρεται στην ποιότητα 
και τη δύναμη της συνεργατικής σχέσης ανάμεσα στον πελάτη (μαθητή) 
και στον θεραπευτή (Shechman & Katz, 2007). Η βιβλιογραφία για τη 
σημασία της θεραπευτικής συμμαχίας στο πλαίσιο των ομαδικών 
παρεμβάσεων, ιδιαίτερα αυτών που αφορούν παιδιά είναι περιορισμένη.



• Το μοντέλο παρέμβασης Pyramid Plus για τα ντροπαλά-κοινωνικά αποσυρμένα παιδιά 

• Τα Προγράμματα FRIENDS για την ανθεκτικότητα 

• Τα Προγράμματα προαγωγής και πρόληψης ψυχικής υγείας ICPS, Strong Kinds, PATHS, Second Step 

Εφαρμογή Προγραμμάτων Παρέμβασης στον ελλαδικό χώρο 

• Πρόγραμμα «Κοινωνική και Συναισθηματική Αγωγή στο Σχολείο: Πρόγραμμα για την Προαγωγή της Ψυχικής Υγείας και 
της Μάθησης στη Σχολική Κοινότητα» 

• Πρόγραμμα «Ε.Μ.Ε.Ι.Σ.» 

• Πρόγραμμα για την ένταξη μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (Κέντρο Έρευνας και Εφαρμογών Σχολικής 
Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών), όπως το παραμύθι «Ο Τρυφερούλης Μικροφτερούλης» (Χατζηχρήστου & 
Πολυχρόνη, 2007), 

• Πρόγραμμα «Τα φιλαράκια» 

• Πρόγραμμα «Μπορώ να Λύσω το Πρόβλημα» 

• Πρόγραμμα «Εγώ & Εσύ…Δυναμώνουμε Μαζί»

Προγράμματα πρόληψης και παρέμβασης στο σχολικό πλαίσιο



Κατηγορίες παρεμβάσεων

α) καθολικές παρεμβάσεις (universal interventions) 

Aφορούν σε όλο τον πληθυσμό (τάξη ή σχολείο) και τείνουν να εστιάζουν στην 
πρόληψη προβλημάτων συμπεριφοράς και συναισθήματος (πρωτογενής πρόληψη)

β) επικεντρωμένες/επιλεκτικές (selective interventions) 

Aφορούν σε μια ομάδα ή ένα άτομο που βρίσκεται σε οριακό επίπεδο να εμφανίσει 
ένα πρόβλημα συμπεριφοράς ή συναισθήματος, αλλά χωρίς απαραίτητα να έχει, τη 
στιγμή που εφαρμόζεται η παρέμβαση, κάποια δυσκολία (πρωτογενής πρόληψη)

γ) ενδεδειγμένες (indicated interventions) 

Αφορούν άτομα που έχουν διαγνωσμένα συμπτώματα, τα οποία αργότερα μπορούν 
να εξελιχθούν σε σοβαρές δυσλειτουργίες (παρεμβάσεις δευτερογενούς πρόληψης)



Πρόγραμμα «Εγώ & Εσύ…Δυναμώνουμε Μαζί»

Σκοπός του Προγράμματος είναι: 

• (α) Η προαγωγή της ψυχικής υγείας των παιδιών μέσα από την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη

• (β) Η ενίσχυση της προσωπικότητας, των κοινωνικών δεξιοτήτων και των διαπροσωπικών σχέσεων των μαθητών, 
ώστε να έχουν εμπιστοσύνη στον εαυτό τους και στις δυνάμεις τους για την αντιμετώπιση δύσκολων καταστάσεων, 
χωρίς να καταφεύγουν σε συμπεριφορές που βλάπτουν τη σωματική και ψυχική τους υγεία. 

Σε όλη τη διάρκεια της εφαρμογής του Προγράμματος και ανά ενότητα (10 ενότητες), τα παιδιά εργάζονται σε ζευγάρια 
ή σε μικρές ομάδες, μοιράζονται τις σκέψεις, τα συναισθήματα, τις εμπειρίες τους με τα υπόλοιπα παιδιά στην 
Ολομέλεια. 

Ο τρόπος με τον οποίο εφαρμόζεται το Πρόγραμμα είναι βιωματικός, εφαρμόζοντας πολυαισθητηριακές διδακτικές 
προσεγγίσεις, μέσω μίμησης, δραματοποίησης, υπόδυσης ρόλων.  

 
1η Ενότητα: Από το άτομο στην ομάδα  

2η  Ενότητα: Συγκεντρώνομαι   

3η Ενότητα: Συνεργάζομαι  

4η Ενότητα: Επικοινωνώ 

5η Ενότητα: Αναγνωρίζω και Εκφράζω τα συναισθήματά 

μου 

6η Ενότητα: Διαχειρίζομαι το θυμό μου

7η Ενότητα: Διαχειριζόμαστε τις συγκρούσεις 

8η Ενότητα: Ο εαυτός μου και οι άλλοι 

9η Ενότητα:  Αποδεχόμαστε τη διαφορετικότητα του 

άλλου 

10η Ενότητα: Μαθαίνοντας να κάνουμε σωστές επιλογές 

Κλείνουμε το πρόγραμμα – Ας δούμε τι κερδίσαμε 



Βιωματική μάθηση / Κριτικός αναστοχασμός

• Σύμφωνα με τη θεωρία της βιωματικής μάθησης, δίνεται έμφαση στον 
σημαντικό ρόλο που παίζει η εμπειρία στη διαδικασία της μάθησης καθώς και 
στους δεσμούς που αναπτύσσονται μεταξύ της σχολικής τάξης, της καθημερινής 
ζωής των παιδιών και της κοινωνικής πραγματικότητας. 

• Οι δραστηριότητες είναι οργανωμένες σε μικρά βήματα (μέθοδος της 
ανάλυσης έργου), όπου ο μαθητής ενθαρρύνεται να αναζητήσει βοήθεια όταν 
δεν κατανοεί κάτι, οι οδηγίες που δίνονται είναι άμεσες, απλές και 
διατυπώνονται με σαφή τρόπο, ενώ υπάρχει συνεχής καθοδήγηση και 
ανατροφοδότηση. 

• Κάθε βιωματική δραστηριότητα πλαισιώνεται από μια διαδικασία κριτικού 
αναστοχασμού. Είναι σημαντικό, στο τέλος της δραστηριότητας να δίνεται ο 
απαιτούμενος χρόνος στους μαθητές να συζητήσουν αυτό που βίωσαν και 
κατάλαβαν, τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν, τις σκέψεις τους και πιθανές 
αλλαγές που θα έκαναν σε ενδεχόμενο επανάληψης της διαδικασίας, το πώς 
ένιωσαν, τι έμαθαν και πώς μπορούν να αξιοποιήσουν αυτή τη μάθηση. 













































Ποιοτική αξιολόγηση του Προγράμματος

















































Αποτελέσματα καθολικών προγραμμάτων κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης

Παρουσίαση ενδεικτικών ερευνών:

• Σε έρευνα εφαρμογής του προγράμματος PATHS σε 2340 μαθητές δημοτικών σχολείων του Μάντσεστερ 
διαπιστώθηκε στατιστικά σημαντική βελτίωση της κοινωνικής και συναισθηματικής επάρκειας των 
παιδιών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα με βάση μόνο τις αναφορές των εκπαιδευτικών και όχι τις 
αυτοαναφορές των παιδιών. 

• Πρόγραμμα κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης Second Step (7300 μαθητές)      Τα παιδιά που 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα παρουσίασαν, σε σύγκριση με τους μαθητές της ομάδας ελέγχου, μεγαλύτερη 
βελτίωση στις κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες που αξιολογήθηκαν (ενσυναίσθηση, 
διαχείριση συναισθημάτων, επίλυση προβλημάτων) και μεγαλύτερη μείωση της διαταραχής 
ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητας και των συναισθηματικών προβλημάτων (Low, Cook, 
Smolkowski, & Buntain-Ricklefs, 2015). 

• Στην Αγγλία, κατά τη διερεύνηση των αποτελεσμάτων της πιλοτικής εφαρμογής του προγράμματος 
SEAL (9944 παιδιά 5-11 ετών) διαπιστώθηκε ότι οι μαθητές ανέπτυξαν κοινωνικές και συναισθηματικές 
δεξιότητες, όπως η έκφραση και ρύθμιση συναισθημάτων, η ικανότητα επίλυσης συγκρούσεων και η 
ενσυναίσθηση, μειώθηκαν τα περιστατικά εκφοβισμού, βελτιώθηκε το κλίμα της τάξης και η 
συμπεριφορά των μαθητών, ενώ ενισχύθηκε η δημιουργία σχέσεων μεταξύ τους (Hallam, 2009). 



• Στη Σουηδία, σύμφωνα με τις αυτοαναφορές των εφήβων μαθητών (11-16 ετών) που συμμετείχαν επί 
πέντε χρόνια στο πρόγραμμα SET, είχαν πιο θετική αυτοεικόνα, υψηλότερη αυτοεκτίμηση και 
αυτοαποτελεσματικότητα, ήταν περισσότερο ικανοποιημένοι από το σχολείο και εμφάνιζαν λιγότερες 
εσωτερικευμένες και εξωτερικευμένες δυσκολίες (Kimber, Sandell, & Bremberg, 2008). 

• Έρευνα των Vassilopoulos, Brouzos και Koutsianou (2017) στην Ελλάδα διαπιστώθηκε ότι η εκπαίδευση 
σε κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες συντελεί στην καλύτερη προσαρμογή των παιδιών στην Α΄ 
δημοτικού. Όπως ανέφεραν οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές που είχαν συμμετάσχει σε ένα πρόγραμμα 
κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης παρουσίαζαν, σε σύγκριση με τους συνομηλίκους τους της 
ομάδας ελέγχου, μεγαλύτερη βελτίωση στην προκοινωνική συμπεριφορά και στις κοινωνικές δεξιότητες, 
ενώ, παράλληλα εμφάνιζαν σε μικρότερο βαθμό επιθετική ή διαταρακτική συμπεριφορά. Ωστόσο, 
σύμφωνα με τις αυτοαναφορές των μαθητών, δε σημειώθηκε σημαντική διαφορά ως προς τη μοναξιά και 
την αποδοχή τους από τους συμμαθητές τους. 

• Το πρόγραμμα Προαγωγής της Ψυχικής Υγείας και Μάθησης: Κοινωνική και Συναισθηματική Αγωγή 
(Χατζηχρήστου, 2011, α, β, γ) διαπιστώθηκε ότι είχε πολύ θετικά αποτελέσματα ως προς την αυτοεπίγνωση 
και την αυτοεκτίμηση των μαθητών, τις γνώσεις τους για τα συναισθήματα, τις επιδόσεις τους και τους 
δεσμούς τους με το σχολείο και τις σχέσεις με τους συμμαθητές τους (Hatzichristou & Lianos, 2016). 

ΜΕΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ: Σε μετα-αναλυτική ανασκόπηση 180 ερευνών που δημοσιεύθηκαν το χρονικό 
διάστημα 1955-2007, στις οποίες εξετάστηκαν τα αποτελέσματα καθολικών προγραμμάτων κοινωνικής και 
συναισθηματικής μάθησης, με συμμετοχή 277.972 μαθητών, ηλικίας 5 έως 13 ετών, τα αποτελέσματα 
ομαδοποιήθηκαν και κατέδειξαν ότι μετά την ολοκλήρωση των προγραμμάτων κοινωνικής και 
συναισθηματικής μάθησης, διαπιστώθηκε στατιστικά σημαντική βελτίωση σε σύγκριση με την αρχική 
αξιολόγηση σε όλες τις παραμέτρους, με εξαίρεση εκείνη που αφορούσε στη συναισθηματική δυσφορία 
(Payton et al., 2008).



Επικινδυνότητα μαθητών με ε.ε.α./α.

Οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρία 
βρίσκονται σε επικινδυνότητα ως προς την εμφάνιση 
συναισθηματικών και συμπεριφορικών δυσκολιών εξαιτίας των 
περιορισμών που προκύπτουν από την αναπηρία, αλλά και από τη 
στάση των ατόμων χωρίς αναπηρία και τις συνθήκες του 
περιβάλλοντος. 

Οι εν λόγω μαθητές μπορούν να ωφεληθούν πολύ από τη συμμετοχή 
τους σε προγράμματα κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης, 
δεδομένου ότι συντελούν στη δημιουργία υποστηρικτικού σχολικού 
περιβάλλοντος και στην ανάπτυξη κοινωνικών και συναισθηματικών 
δεξιοτήτων, στις οποίες οι συγκεκριμένοι μαθητές συνήθως 
παρουσιάζουν αδυναμίες (Sullivan et al., 2015, 2016). 



Αποτελέσματα προγραμμάτων κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης σε μαθητές με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία

❖Σε συστηματική έρευνα οι Greenberg και Kusche (1998) εφάρμοσαν το πρόγραμμα PATHS σε 57 παιδιά με κώφωση, 

Α΄-ΣΤ΄ δημοτικού. Τα κωφά παιδιά παρουσίασαν σημαντική βελτίωση:

✓ αυτοεικόνα, 

✓ ανάγνωση και κατανόηση των συναισθημάτων 

✓ σημαντική μείωση των παρορμητικών αντιδράσεων σε καταστάσεις ματαίωσης

✓ βελτίωση στην ικανότητά τους να αναγνωρίζουν τα προβλήματα που προκύπτουν σε διάφορες κοινωνικές καταστάσεις, 

να βρίσκουν τρόπους επίλυσής τους και να προτείνουν λύσεις που μαρτυρούν προκοινωνική συμπεριφορά 

✓ ανάπτυξη της αίσθησης αυτοαποτελεσματικότητας των παιδιών 

✓ βελτίωση στην ανάγνωση και κατανόηση, γεγονός που κατά τους ερευνητές, μπορεί να οφείλεται στον περιορισμό της 

διάσπασης προσοχής και της παρορμητικότητας τους και στην αύξηση της συγκέντρωσής τους (Δόικου, 2020).



❖Στην έρευνα των Kam, Greenberg και Kusche (2004) κατά την οποία εφαρμόστηκε το πρόγραμμα 

PATHS, συμμετείχαν 133 μαθητές Α΄- Γ΄ Δημοτικού, από τους οποίους οι περισσότεροι 

παρουσίαζαν ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, ενώ οι υπόλοιποι είχαν δυσκολίες ή αναπηρίες 

(συναισθηματικές διαταραχές, ελαφριά νοητική αναπηρία, κινητική αναπηρία και άλλα). 

Οι μαθητές με αναπηρία που συμμετείχαν στο πρόγραμμα παρουσίασαν βελτίωση: 

✓στις δεξιότητες αναγνώρισης των συναισθημάτων, κατανόησης των συναισθημάτων των άλλων 

και στις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, που σχετίζονται με κοινωνικές καταστάσεις, με την 

υιοθέτηση μη επιθετικών συμπεριφορών. 

✓περιορίστηκε σημαντικά η εμφάνιση εσωτερικευμένων και εξωτερικευμένων προβλημάτων, 

ενώ συνέβη το αντίθετο στα παιδιά της ομάδας ελέγχου.  

❖Στην Αυστραλία, η Rattcliffe και οι συνεργάτες της εστίασαν την έρευνα σε 217 παιδιά με 

διαταραχές αυτιστικού φάσματος, από τα οποία τα 106 συμμετείχαν στο Πρόγραμμα Emotion-

Based Social Skills Training (EBSST), ενώ τα υπόλοιπα αποτέλεσαν την ομάδα ελέγχου. Το 

πρόγραμμα επέφερε θετικές αλλαγές στη συναισθηματική επάρκεια των παιδιών.



Περιορισμοί ερευνών

Από την άλλη πλευρά, ο ιδιαίτερα περιορισμένος αριθμός των ερευνητικών 

δεδομένων για τα αποτελέσματα των προγραμμάτων κοινωνικής και 

συναισθηματικής μάθησης στους μαθητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες δεν επιτρέπει την εξαγωγή γενικεύσεων και ασφαλών συμπερασμάτων.

Μία παράμετρος που έχει ελάχιστα διερευνηθεί αφορά στα αποτελέσματα των 

προγραμμάτων στην κοινωνική θέση και την κοινωνική αλληλεπίδραση των 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες με τους συμμαθητές 

τους με τυπική ανάπτυξη. Φαίνεται, λοιπόν, ότι οι σχέσεις των συγκεκριμένων 

μαθητών με τους συνομηλίκους τους εξετάζεται, κυρίως με βάση τις 

συμπεριφορικές τους δυσκολίες ή/και την εμπλοκή τους σε περιστατικά 

εκφοβισμού (Δόικου, 2017). 



Ερευνητικές υποθέσεις

Οι μαθητές που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, σε σχέση με την ομάδα ελέγχου, θα επιδείξουν:

 (1) χαμηλότερα επίπεδα στα συμπτώματα άγχους μετά την παρέμβαση, (2) χαμηλότερα επίπεδα θυμού μετά την 

παρέμβαση, (3) υψηλότερη αυτοεκτίμηση μετά την παρέμβαση, (4) υψηλότερα επίπεδα αυτό-αποτελεσματικότητας μετά 

την παρέμβαση,  (5) υψηλότερα επίπεδα ενσυναίσθησης μετά την παρέμβαση, (6) υψηλότερα επίπεδα ψυχικής 

ανθεκτικότητας μετά την παρέμβαση, (7) υψηλότερα επίπεδα στη διαχείριση προβλημάτων μετά την παρέμβαση, 

(8) Η διαφοροποίηση των σκορ ύστερα από το Πρόγραμμα Παρέμβασης στην ομάδα παρέμβασης σε σχέση με την ομάδα 

ελέγχου θα είναι στατιστικά σημαντική, (9) …και για τα δύο γκρουπ μαθητών (μαθητές τυπικής ανάπτυξης και μαθητές 

με ε.ε.α.).

(10) Αναμένεται πως η αντίληψη των υποκειμένων της έρευνας για τη σχέση τους με τη συντονίστρια του προγράμματος 

θα συσχετίζεται με τα αποτελέσματα της παρέμβασης.

(11) Αναμένεται θετική επίδραση της θεραπευτικής συμμαχίας στην έκβαση της ομάδας, καθώς προχωρούν χρονικά οι 

συναντήσεις της ομάδας.



ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
Η μέθοδος της έρευνας

• Το δείγμα της έρευνας

Πραγματοποιήθηκε έρευνα σε αστική και ημιαστική περιοχή της χώρας, σε ένα αναπτυξιακό στάδιο και σε δύο χρόνους. 

Ο πρώτος χρόνος αφορά στην κυρίως έρευνα που αποτελείται από δύο φάσεις, μία για μαθητές τυπικής ανάπτυξης και μία 
για μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία. 

Σε δεύτερο χρόνο έγιναν επαναληπτικές μετρήσεις και των δύο μερών, ώστε να ελεγχθεί η αποτελεσματικότητα του 
Προγράμματος μετά από διάστημα 4 και 10 μηνών. Οι ηλικίες των παιδιών αφορούν τις τρεις τελευταίες τάξεις του 
δημοτικού σχολείου, δηλαδή από 9-12 ετών, ενώ είναι κατανεμημένα στην ομάδα της σχολικής παρέμβασης και στην 
ομάδα ελέγχου (σύγκρισης).

Οι συμμετέχοντες ήταν συνολικά εκατόν τριάντα οκτώ (σύνολο Ν=138) παιδιά ηλικίας εννέα (9) έως δώδεκα (12) ετών 
(Μ.Ο.=10.79, Τ.Α.= 0.99). Από αυτά, τα εβδομήντα (n = 70) συγκρότησαν την ομάδα παρέμβασης (Μ.Ο. 10.37, Τ.Α.=0.96) 
και τα εξήντα οκτώ (n=68) την ομάδα ελέγχου (Μ.Ο.=10.71, Τ.Α.=1.00). 

Όλοι οι συμμετέχοντες προέρχονταν από την ευρύτερη περιοχή της Αχαΐας και συμμετείχαν σε εθελοντική βάση στο 
πρόγραμμα. Η κατάταξη των παιδιών σε κάθε ομάδα ήταν τυχαία, ανάλογα με τον χώρο υλοποίησης της έρευνας (κατά 
συστάδες). Συνολικά σχηματίστηκαν έξι (6) πειραματικές ομάδες, με αντιστοιχία 4:2 ανά κατηγορία μελέτης (4 ομάδες 
μαθητών με ε.ε.α/α - εφεξής ε.ε.α./α. και 2 ομάδες τυπικών μαθητών – εφεξής τ.μ.), όπου εφαρμόστηκαν ακριβώς οι 
ίδιες διαδικασίες στο πλαίσιο της παρέμβασης και επτά (7) ομάδες ελέγχου (2 τ.μ. και 5 ε.ε.α./α.). 



Εργαλεία μέτρησης

1. Κλίμακα Άγχους STAIC

Κλίμακα Άγχους ως Κατάστασης και ως Ιδιοσυγκρασιακού Άγχους για Παιδιά (State-Trait Anxiety Inventory for Children [STAIC]) του C.D. Spielberger, προσαρμοσμένο 
στην Ελλάδα από τους Μ. Ψυχουντάκη κ.ά. (Σταλίκας, Α., Τριλίβα, Σ. & Ρούσση, Π., 2012, σελ. 130).

2. Κλίμακα Θυμού STAXI-CA

Κλίμακα Θυμού για Παιδιά και Εφήβους (STAXI-CA, 2004) των Barrio, Aluja & Spielberger και συγκεκριμένα οι δύο υποκλίμακές της: η υποκλίμακα Anger-Trait (Part II) 
και η υποκλίμακα Anger Expression & Anger Control (Part III).

3. Κλίμακα Αυτοεκτίμησης (Coopersmith SEISF & Rosenberg RSES)

Ερωτηματολόγιο Αυτοεκτίμησης του Coopersmith – Συντομευμένη μορφή (The Self-Esteem Inventory – Short Form) (Coopersmith, 1967), καθώς και η Κλίμακα 
Αυτοεκτίμησης του Rosenberg (Rosenberg Self-Esteem Scale, 1965). 

4. Κλίμακα Αυτό-αποτελεσματικότητας NGSE 

Ελληνική έκδοση της Νέας Κλίμακας Γενικής Αυτοαποτελεσματικότητας των Chen, Gully & Eden (2001) μεταφρασμένη και προσαρμοσμένη στα ελληνικά από τους 
Αλεξόπουλο και τη γράφουσα (Alexopoulos & Asimakopoulou, 2009. Ασημακοπούλου, 2005). 

5. Κλίμακα Ψυχικής Ανθεκτικότητας RSWY

Κλίμακα Ψυχικής Ανθεκτικότητας των Wagnild & Young (Resilience Scale, RS, 1993).

6. Κλίμακα Ενσυναίσθησης Toronto TES

Κλίμακα Ενσυναίσθησης Toronto (The Toronto Empathy Questionnaire, TEQ, 2009) των Spreng, McKinnon, Mar, & Levine

7. Κλίμακα Διαχείρισης Προβλημάτων CSCY

Χρησιμοποιήθηκε μέρος (12 ερωτήσεις) της Κλίμακας Διαχείρισης Προβλημάτων για Παιδιά και Εφήβους (Coping Scale for Children and Youth-CSCY, 1992) των 
Brodzinsky, Elias, Steiger, Simon, Gill & Hitt. Χρησιμοποιήθηκαν οι δύο πρώτοι τύποι στρατηγικών, δηλαδή της Αναζήτησης Βοήθειας (4 πρώτες ερωτήσεις) και της 
Γνωστικής - Συμπεριφορικής Επίλυσης Προβλημάτων (8 επόμενες).

8. Κλίμακα μέτρησης της σχέσης των υποκειμένων με τη συντονίστρια BLRI

Κλίμακα Μέτρησης Σχέσεων Μαθητή (Barrett-Lennard Relationship Inventory - BLRI: Form OS–40: T-S, Student form, version 3, 2015) του Godfrey T. Barrett-Lennard.

9. Κλίμακα μέτρησης της επίδρασης της θεραπευτικής συμμαχίας στην έκβαση της ομάδας PGAS-c

Κλίμακα Ψυχοεκπαιδευτικής Συμμαχίας της Ομάδας για Παιδιά (The Psychoeducational Group Alliance Scale for Children, PGAS-c, 2018) των Andreas Brouzos, 
Stephanos P. Vassilopoulos και Vasiliki C. Baourda.



Η δομή του προγράμματος

• Το πρόγραμμα παρέμβασης διεξήχθη επί δέκα (10) διαδοχικές εβδομάδες, με την πραγματοποίηση μίας συνάντησης με κάθε μία 

από τις έξι (6) συγκροτούμενες ομάδες, χρονικής διάρκειας μίας (1) ώρας και τριάντα (30) λεπτών η καθεμιά. 

• Τόπος διεξαγωγής ήταν μια ευρύχωρη αίθουσα, την οποία διέθεταν στη συντονίστρια οι προαναφερόμενοι φορείς για την 

πραγματοποίηση των συναντήσεων, όπου κάθε εβδομάδα λάμβανε χώρα το ίδιο «τυπικό»:  

Στην αρχή γινόταν το καλωσόρισμα των παιδιών, σύντομη υπόμνηση του θέματος της προηγούμενης συνάντησης και 

εισαγωγή στο θέμα της νέας. Στη συνέχεια παρουσιάζονταν και εκτελούνταν οι νέες δραστηριότητες και η συνάντηση έκλεινε 

με ανακεφαλαίωση των βασικών σημείων της.

    

Συνεισφορά έρευνας: Η παρούσα διατριβή μελέτησε για πρώτη φορά στον ελλαδικό χώρο την αποτελεσματικότητα του παρόντος Ψυχοεκπαιδευτικού

Προγράμματος πρόληψης και προαγωγής της ψυχικής υγείας, καλύπτοντας το κενό που σχετίζεται με την έλλειψη καθολικών παρεμβατικών 

προγραμμάτων και συγκριτικών αποτελεσμάτων τόσο σε μαθητές τυπικής ανάπτυξης όσο και σε μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και 

αναπηρία σχετικά με την ενίσχυση της προσωπικότητας, των κοινωνικών δεξιοτήτων και των διαπροσωπικών σχέσεων των μαθητών, αξιολογώντας τις 

παραμέτρους του άγχους και του θυμού στις ομάδες παρέμβασης και των επιπέδων αυτό-αποτελεσματικότητας, αυτό-εκτίμησης, ενσυναίσθησης, 

διαχείρισης προβλημάτων και ψυχικής ανθεκτικότητας, ώστε να αναδειχθεί η δυνατότητα εφαρμογής του προγράμματος, αλλά και πιθανές περαιτέρω 

ανάγκες προσαρμογής του για τους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 



Περιορισμοί της έρευνας και προτάσεις για μελλοντική αξιοποίησή της

Παράγοντας περιορισμού μπορεί να αποτελεί ο συντονισμός των ομάδων της παρούσας έρευνας από το ίδιο πρόσωπο (συντονίστρια), 

πράγμα που καθιστά δύσκολη τη διαπίστωση αν οι θετικές εξελίξεις ήταν απόρροια των δράσεων της ομάδας ή των χειρισμών και 

διευθετήσεων της ίδιας της συντονίστριας. Προτείνεται, λοιπόν, για τον συντονισμό ομάδων αντίστοιχων παρεμβατικών προγραμμάτων η 

ανταλλαγή βοήθειας και υποστήριξης μεταξύ δύο συντονιστών. Ο ρόλος των συντονιστών οφείλει να είναι διακριτός και 

αλληλοϋποστηρικτικός. αφού η συνεργασία αυτής της δυάδας αποτελεί μια επωφελή και χρήσιμη τακτική, καθώς μόνο θετικά 

αποτελέσματα μπορεί να επιφέρει τόσο για τους ίδιους (συντονιστές), όσο και για καθένα από τα μέλη της ομάδας, συνεισφέροντας τα 

μέγιστα στην κάλυψη και ικανοποίηση των αναγκών τους (Βασιλόπουλος και συν., 2016. Corey et al., 2014. Μπαούρδα, 2013).

Το Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας Π.Ε. Αχαΐας, Καλλίπολις, πάντα με την υποστήριξη 

του Τμήματος Αγωγής Υγείας Π.Ε. Αχαΐας υλοποιούσε βιωματικά εργαστήρια εκπαίδευσης στο συγκεκριμένο εκπαιδευτικό υλικό, κάτι 

που δε θα μπορούσε να επεκταθεί σε πληθυσμούς εκτός του νομού Αχαΐας. Πλέον η αρχική του μορφή (και όχι η διαφοροποιημένη για την 

παρούσα έρευνα) αποτελεί εγκεκριμένο υλικό του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και του Ι.Ε.Π. στα Προγράμματα των Φορέων και στη Θεματική Ενότητα 

των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων: «Ζω καλύτερα – Ευ Ζην» του τομέα «Ψυχική και Συναισθηματική Υγεία – Πρόληψη». Αυτό σημαίνει ότι 

είναι στη διακριτική ευχέρεια των εκπαιδευτικών να το επιλέξουν ανάμεσα σε πολλά άλλα προγράμματα που προτείνονται και να το 

εφαρμόσουν στους μαθητές τους. 

Δεν μπορούμε να εγγυηθούμε με βεβαιότητα την απόδοση ενός συντονιστή μη εκπαιδευμένου στο πρόγραμμα σε σχέση με κάποιον 

που έχει εκπαιδευτεί, βιώνοντάς το ο ίδιος πριν το υλοποιήσει.



Επιπροσθέτως, θα μπορούσε να προστεθεί και ο περιορισμός της γεωγραφικής θέσης του 

δείγματος, αφού συμμετείχαν σε αυτό παιδιά αστικών και ημιαστικών περιοχών προερχόμενα 

αποκλειστικά από την περιοχή της Αχαΐας και συγκεκριμένα, της ευρύτερης περιοχής της 

Πάτρας. Μελλοντικές έρευνες θα πρέπει να καταβάλουν προσπάθειες καλύτερης εκπροσώπησης 

του δείγματος τους.

       Τέλος, είναι προφανές ότι, με τις κατάλληλες τροποποιήσεις ή/και προσθήκες και με την 

προϋπόθεση της προσεκτικής τήρησης των όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, το παρόν πρόγραμμα 

μπορεί να εφαρμοστεί και σε άλλα πλαίσια, όπως Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης (ΣΜΕΑΕ), γεγονός που αναδεικνύει και τις δυνατότητες εξέλιξης της παρούσας έρευνας. 

Πάντοτε, απώτερο σκοπό αποτελεί η καλύτερη δυνατή αξιοποίησή του σε μεγαλύτερο εύρος μαθητών.



Συμπεράσματα

• Τα πορίσματα της παρούσας έρευνας επιβεβαιώνουν την πλειοψηφία των ερευνητικών μας υποθέσεων που αναφέρουν ότι οι 

δραστηριότητες που χρησιμοποιήθηκαν κατά την υλοποίηση του προγράμματος και οι οποίες ήταν δομημένες στη βάση των μεθόδων 

που χρησιμοποιούνται κατά την εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης, λειτούργησαν ως θεραπευτικά 

«εργαλεία» για τη μείωση των συμπτωμάτων άγχους και θυμού των μαθητών και των δύο κατηγοριών των υποκειμένων της 

έρευνας (τυπικά αναπτυσσόμενοι μαθητές και μαθητές με ε.ε.α./α.) και την αύξηση των επιπέδων αυτοεκτίμησης, ψυχικής 

ανθεκτικότητας και διαχείρισης προβλημάτων. Στα μη αναμενόμενα αποτελέσματα ήταν η μη επιβεβαίωση της αύξησης των 

επιπέδων ενσυναίσθησης και αυτοαποτελεσματικότητας των μαθητών των δύο κατηγοριών και μείωσης των επιπέδων θυμού στην 

κατηγορία των μαθητών με ε.ε.α./α.

• Η διαφοροποίηση των σκορ των μαθητών της ομάδας παρέμβασης που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, σε σχέση με την ομάδα 

ελέγχου, είναι στατιστικά σημαντική και για τις δύο κατηγορίες μαθητών (τυπικά αναπτυσσόμενοι μαθητές και μαθητές με 

ε.ε.α./α.). Συγκρίνοντας τις δύο κατηγορίες μαθητών που εμπλέκονται στην παρέμβαση, παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική 

διαφοροποίηση μεταξύ των δύο ομάδων για τις τρεις φάσεις της παρέμβασης. 



• Όσον αφορά στον παράγοντα ηλικία, τα ευρήματα της έρευνας 
καταδεικνύουν ότι η ηλικιακή ωριμότητα των μαθητών επηρεάζει 
την απόδοσή τους σε εσωτερικευμένα (άγχος) και εξωτερικευμένα 
προβλήματα συμπεριφοράς (θυμός), καθώς και στη διατήρηση των 
υψηλών επιπέδων της αυτοεκτίμησης, της ψυχικής ανθεκτικότητας 
και της διαχείρισης προβλημάτων μετά από 6 μήνες. 

• Το ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα παρέμβασης, όσον αφορά στην 
αυτοεκτίμηση και στη διαχείριση προβλημάτων, έχει θετικότερα 
αποτελέσματα σε μαθητές με ε.ε.α./α. μικρότερης ηλικιακής 
ομάδας, ενώ όσον αφορά στην ψυχική ανθεκτικότητα έχει 
θετικότερα αποτελέσματα σε μαθητές με ε.ε.α./α. μεγαλύτερης 
ηλικιακής ομάδας. 



• Όσον αφορά στον παράγοντα φύλο, η επίδραση της παρέμβασης διαφέρει στους τυπικά αναπτυσσόμενους μαθητές 

ανάλογα με το φύλο τους, με τις διαφορές στα δύο φύλα να είναι στατιστικά σημαντικές για την ομάδα παρέμβασης σε 

όλες τις κλίμακες εκτός από την κλίμακα ενσυναίσθησης, άγχους προδιάθεσης και αντίδρασης του θυμού και για την 

ομάδα ελέγχου σε όλες τις κλίμακες εκτός από την κλίμακα άγχους κατάστασης. 

• Σχετικά με τον συσχετισμό μεταξύ της αντίληψης των μελών για τη σχέση τους με τη συντονίστρια του προγράμματος 

και των αποτελεσμάτων της έρευνας για τις δύο κατηγορίες μαθητών, τα ευρήματα ειδικά για τα κορίτσια και για τους 

μαθητές μικρότερης ηλικίας, υποδεικνύουν πως τα παιδιά θεωρούν ότι η συντονίστρια διαθέτει έναν μεγάλο βαθμό 

θεραπευτικών μεταβλητών που μετρώνται από το συγκεκριμένο εργαλείο (Arachtingi & Lichtenberg, 1998), κάτι που 

επηρεάζει την αποτελεσματικότητα της έρευνας. 

• Το γεγονός αυτό αυξάνει τη σπουδαιότητα της παρέμβασης, καθώς η όποια μεταβολή ή ειδικότερα -εν προκειμένω- η 

βελτίωση στην κοινωνικοσυναισθηματική κατάσταση των συμμετεχόντων φαίνεται πως επηρεάζεται και από τη 

στάση της συντονίστριας κατά την εφαρμογή του προγράμματος.



Συμπερασματικά, προέκυψε ότι στην ομάδα παρέμβασης οι τυπικά 
αναπτυσσόμενοι μαθητές ανταποκρίθηκαν θετικότερα στην παρέμβαση, 
καθώς επέδειξαν τα αναμενόμενα αποτελέσματα σε περισσότερους τομείς της 
κοινωνικο-συναισθηματικής τους ανάπτυξης. 

Αντίθετα, στην ομάδα ελέγχου, οι μαθητές με ε.ε.α./α. ανταποκρίθηκαν 
θετικότερα στις αξιολογούμενες κλίμακες, καθώς επέδειξαν τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα σε περισσότερους τομείς της κοινωνικο-συναισθηματικής τους 
ανάπτυξης. 

Η διαφοροποίηση αυτή ανταποκρίνεται στη διαφορετική διδακτική 
προσέγγιση και υποστήριξη που δέχονται οι μαθητές με ε.ε.α. ή/και 

αναπηρία από το Τμήμα Ένταξης.



• Τέλος, η υπόθεση της έρευνάς μας αναφορικά με τη μέτρηση της επίδρασης της  

θεραπευτικής συμμαχίας στην έκβαση της ομάδας επιβεβαιώνεται και για τις 

δύο κατηγορίες μαθητών. Παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική αύξηση των σκορ 

στην κλίμακα όσο προχωρούσαν οι συναντήσεις των ομάδων, με υψηλότερο 

σκορ στην τελική συνάντηση και για τις δύο κατηγορίες μαθητών. 

Επιβεβαιώνεται με εντυπωσιακό τρόπο η αντίληψη ότι κατά τη διάρκεια 

των ομαδικών παρεμβάσεων σε παιδιά η θεραπευτική συμμαχία 

μεταβάλλεται με την πάροδο του χρόνου και το μοντέλο μεταβολής της 

συνδέεται με τα θεραπευτικά αποτελέσματα της παρέμβασης.



ΒΙΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
1η ΕΝΟΤΗΤΑ

Δραστηριότητα ΓΝΩΡΙΖΟΜΑΣΤΕ-ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΣΤΕ

➢ ΔΥΑΔΕΣ «Μοιραστείτε μια καλή στιγμή από την πορεία σας έως τώρα 
στο Πανεπιστήμιο»

➢ ΜΙΚΡΕΣ ΟΜΑΔΕΣ (4ΔΕΣ)«Τι χρειάζομαι για να νιώσω καλά σε μια 
συνεργασία?»

ΔΙΝΩ ΟΝΟΜΑ ΣΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΜΟΥ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΩ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΠΩΣ ΘΑ ΣΥΜΒΟΛΙΖΑ ΜΙΑ ΚΑΛΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ



ΒΙΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

5η ΕΝΟΤΗΤΑ  ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΩ ΚΑΙ ΕΚΦΡΑΖΩ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΜΟΥ

Πώς θα αισθανόσουν αν….

• Διαπίστωνες ότι η φοιτητική ζωή δεν είναι ακριβώς αυτό που 
ονειρευόσουν?

• Αν αποτύγχανες σε ένα σημαντικό μάθημα της εξεταστικής 
περιόδου?

• Αν πιεζόσουν υπερβολικά στην καθημερινότητα και στις 
υποχρεώσεις της φοιτητικής σου πορείας?

• Αν γνώριζες αξιόλογα άτομα?

• Αν διαπίστωνες σημαντικές ακαδημαϊκές διεξόδους στην πορεία?



Σας ευχαριστώ πολύ!

Θα ήταν ευχής έργον η πραγματοποίηση της παρούσας έρευνας να λειτουργήσει ως εφαλτήριο για την 
επέκταση υλοποίησης αντίστοιχων αποτελεσματικών προγραμμάτων κοινωνικής και συναισθηματικής 
μάθησης σε μεγαλύτερο πληθυσμό μαθητών και σε διαφορετικά πλαίσια (γενικής και ειδικής αγωγής), με 
απώτερο σκοπό την επίτευξη υψηλών επιπέδων ψυχικής υγείας των μαθητών μας.
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